

Debreceni SZOMBAT, 1937 MÁJUS 22. XXXIII. ÉVFOLYAM 113. SZAM. 6 fillér

Független Újság

politikai napilap

Az olasz király Aquincumban és a Nemzeti Muzeumban

Garden party a kormányzónál, diszelóadás az Operában

Budapest, május 21. Pénteken kora reggel III. Viktor Emánuel olasz király a fellobogózt Zsófia sétahajón kirándulásra ment és szűkebb társaságától kísérvé tekintette az új csepeli kikötőt és Csepel hatalmas gyárait.

Innen a hajó tovább indult és az aquincumi állomáson kötött ki.

Az olasz király a Nemzeti Muzeumban

Néhány perccel 11 óra után a királyi autó a Nemzeti Muzeumhoz érkezett. Az autóból Viktor Emánuel király és császárné lépett ki első szárnysegédje, Mella di Chanteria gróf kíséretében. A lépcső alján Hóman Bálint kultuszminiszter köszöntötte a felséges vendéget, aki ezután bement a múzeumba és

aprólékos figyelemmel tekintette meg a Nemzeti Muzeum kincseit.

Program szerint először a Széchenyi-könyvtárat nyitatta meg Fitz főigazgató az olasz királynak, aki a régi olasz vonatkozású foliánsokat, Corvinákat és kodexeket lapozgatta nagy elmélyedéssel. Ezután a király az Apponyi-könyvtár gyűjteményét tekintette meg, majd az újonnan átrendezett archeológiai és történeti osztályba ment, amelynek III. Viktor Emánuel volt az első látogatója.

A második emeleten lévő történeti osztályon Bárányné Obersehall Magda fogadta Olaszország királyát és Etiópia császárait, akiknek

Hóman kultuszminiszter felajánlott három, a XVIII. századból való finom metszetet, amely savoyai Mária Anna magyar királynét és osztrák császárnét ábrázolja.

Most következett a numizmatikai osztály megtekintése, amely több, mint fél óráig tartott, miután

Elena királyné a bazilikában és a koronázó templomban

Mialatt Viktor Emánuel Aquincumban időzött, Elena olasz királyné kíséretével a Szent István bazilikába ment. Itt Serédi Jusztinián bíboros-hercegprímás csendes szentmisét mondott a bérmálás szertartás bevezetőjeként. A

Az olasz király részletesen érdeklődött a római emlékek iránt, megtekintette az amfiteátrumot, a múzeumban lévő régi fegyvereket, ékszereket, vázákat, dísz tárgyakat majd visszatért Budapestre és kíséretével együtt ismét felrobogott a Várba.

Viktor Emánuel, az érmék szenvedélyes gyűjtője és szakértője,

ügyszólván minden jelentősebb darabot hosszasan megnézett. Hóman kultuszminiszter a numizmatikai osztályon újabb ajándékkal szolgált az olasz királynak. Nevezetesen

a Magyar Nemzeti Muzeum nevében három, XVIII. századból származó dalmát spallatói ezüst dinárt ajánlott fel Viktor Emánuelnek.

három olyan ezüstpénzt, amely eddig hiányzott az uralkodó világhírű római éremgyűjteményéből.

Viktor Emánuel láthatóan megilletődve fogadta a ritka ajándékot, majd

viszonzásképpen elővett egy kis csomagot, amelyben 11 darab 1935-ben vert olasz ezüst- és aranyérem volt. A király ezt a Nemzeti Muzeumnak ajándékozta.

Ezután tovább szemlélte a Nemzeti Muzeum régi pénz- és éremgyűjteményének darabjait. Később sor került az ősrégészeti, bronzkori, Árpád-kori, reneszánsz- és barokkosztályok megtekintésére, végül pedig az erdélyi fejedelmek korából maradt emlékeket nézte meg az olasz király Hóman Bálint kultuszminiszter és a múzeum osztályvezető-igazgatóinak kíséretében.

királyné meghallgatta a hercegprímás szentmiséjét, majd megvárta a bérmálás kezdetét, ezután a budavári koronázó főtemplomba hajtatott. Itt dr. Kátay Béla plébános fogadta az olasz királynét és kíséretét. Elena királyné megle-

teintette a templom nevezetes főoltárát, majd aziránt érdeklődött, hogy

hol található meg József nádor egykori feleségének, Anna Pavlovna orosz nagyhercegnőnek a síremlékét, miután Anna Pavlovna Elena királynénak rokona volt.

A királynét felvilágosították hogy Anna Pavlovna síremléke Üröm községben van, ahol néhány évvel ezelőtt görög keleti kápolnát emel-

tek a sír fölé. A királyné megköszönte a magyarázatot, ezután kíséretével együtt elhagyta a templomot.

A Mátyás templom meglátogatása után a királyné és császárné Horthy Miklósné és Mária hercegnő társaságában a Belvárosba hajtatott, ahol

a belvárosi üzletek magyar specialitásait tekintette meg és több előkelő üzletben bevásárlásokat is eszközölt.

A székesfőváros ajándéka

Szendy Károly polgármester a székesfőváros közönsége nevében pénteken délelőtt művészi kivitelű, intarziás dobozba foglalt éremgyűjteményt juttatott el a kormányzói kabinetiroda útján Viktor Emánuel olasz királyhoz. A

művészi tartóládában, amelyet kivülről a székesfőváros vert ezüsből készült címere ékesít, belsejében pedig »Budapest 1937« felirat olvasható, öt sorban három-három, tehát összesen 15 emlékérem van elhelyezve.

Családi ebéd

Budapest, május 21. Vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó és felesége péntek délben 13.30 órakor családi dezsónén látta

vendégül III. Viktor Emánuel olasz királyt és császárnét, valamint Mária hercegnőt.

Az olasz király a Szent Jobbnál

Budapest, május 21. III. Viktor Emánuel ma délben felkereste a királyi udvari és várplébánia kápolnát. A templom bejáratánál Mészáros János érseki helytartó fogadta és kalauzolta. A király a

templomból a főoltár mögötti Szent Jobb kápolnába ment, ahol megszemlélte a Szent Jobbot. Az uralkodó búcsúzóskor a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a látottakról.

Garden party háromezer vendéggel

Budapest, május 21. Magyarország kormányzója s felesége péntek délután 5 órakor az olasz királyi pár tiszteletére teát adott a királyi várkertben. A teára több, mint 3000 meghívót bocsátottak ki.

Már jóval 5 óra előtt véglátatlan sorban özönlöttek a gépkocsik a meghívott vendégekkel

a várkert Szent György téri kapujához. A felvonulást végig az útvonalon nagy közönség nézte. A meghívottakat Vértessy Sándor titkos tanácsos, a kabinetiroda főnöke s felesége fogadta. A várkert hamarosan megtelt díszes vendégsereggel. — A tavaszi pompában ékeskedő kert üde zöld fáival, tarka virágágyaival, gyönyörű rózsáival s hortenzáival, háttérben a királyi Vár nemes arányú épüle-

tével, nagyszerű keretbe foglalta az előkelőség fel- és aláhullámzó szingardag sokaságát. A hölgyek pazar tavaszi ruhát viseltek, amelyek ragyogó színeit érdekesen tarkították az aranyhimzéses diplomataöltözetek és vörös és lila papi talárok, díszes katonai egyenruhák és fekete szakettek.

Ott volt a magyar társadalmi és közélet színe-java, az ország főméltóságai, az egyházi, polgári és katonai vezető személyiségek és a társadalmi élet minden számottevő kiválósága.

A sétányokon lassan hullámozt fel s alá a vendégsereg és hosszasan gyönyörködött a terrasról nyíló elbűvölő panorámában, — amelynek szépsége különösen az olasz vendégeket bilincselte le. Az 1. honv. gyalogezred zenekara fá-

radhatatlanul játszott az egyik zenészámot a másik után. Felhatkor

rázendített az olasz királyi indulóra. Ennek hangjai mellett érkeztek a Habsburg-terem felőli terraszról a díszlépcsőn lejövet az olasz királyi pár és Mária királyleány a főméltóságú párral.

Továbbá Augusztia királyi hercegnő, Anna királyi hercegnő, Erzsébet királyi hercegnő, majd József kir. herceg, Albrecht kir. herceg és József Ferenc kir. herceg, ifj. gróf Károlyi Gyuláné, a kormányzó leánya; ifj. Horthy Miklós, Horthy István, ifj. gróf Károlyi Gyula, Ciano gróf olasz külügyminiszter s az olasz és magyar díszkíséret tagjai.

Közvetlenül a díszlépcső tövében külön teasztalkánál foglalt helyet a társaság.

Az egyik asztalnál ült az olasz király, aki sűrű tábort egyenruhát viselt, tőle jobbra a kormányzó, balra Augusztia kir. hercegnő, továbbá Erzsébet kir. hercegnő, Darányi Kálmáné s Serédi Jusztinián hercegprímás. Egy másik asztalnál foglalt helyet az olasz királyné, aki kék ruhát viselt.

Az olasz uralkodópár estebédje a kormányzói pár tiszteletére

Budapest, május 21. III. Viktor Emánuel király és császárné este 8 órakor a budapesti olasz királyi követség Eszterházy ucai palotájában estebédet adott Horthy Miklós kormányzó és felesége tiszteletére.

A fényárban úszó követségi palotát köröskörül fényfűzerek és lobogó fáklák világították meg.

Az erkélyen hatalmas olasz lobogót lengetett a szél. Köröskörül a házak szintén ünnepi díszet öltöztek.

Ünnepi előadás az Operában

Budapest, május 21. A m. kir. Operaház péntek este 9 órakor ünnepi előadással hódolt III. Viktor Emánuel király és császárné, valamint Heléna királyné és császárnénak, budapesti tartózkodásuk alkalmából. Az Operaház épülete már este 8 órától kezdve ünnepi kivilágításban várta az előkelőségeket. A homlokzaton többméteres zászlókat lengetett a májusi szél, a külső falat és a nagy erkély parkányát zászló-drapériák borították, középen magyar és olasz címerekkel.

A homlokzat tündöklő fényben csillogott. A téren elrejtve felszerelt reflektorok nappali fénybe borították az Andrássy útát is.

Nemesek kívülről díszítették fel gazdagon az Operaházat, de a feljárókat is süppedő szőnyegek borították. A lépcsők feljáróin pálmák és babérfák állanak. Pompás képet mutat az Operaház nézőtere, a nagy csillár teljes fényében ragyog s valamennyi páholy parkányán hatalmas fehér virágcsokor fekszik. 9 órára már teljesen meglett az Operaház nézőtere. A nézőlére behallatszott az az óriási éljenzés, amellyel az ucca közönsége fogadta az olasz királyi pár érkezését. Az Operaház bejáratánál állott Hóman kultuszminiszter, Márkus László, az Operaház igazgatója, a felséges vendégek fogadására. Rövid üdvözlés után felvezették a díszes feljárón az uralkodópárt s a kormányzói párt a díszpáholyba. Egy emberként állott fel az Operaház előkelő közönsége abban a pillanatban, amikor felvált a kormányzói páholy ajtaja.

Horthy Miklós kormányzó, József kir. herceg, Anna királyi hercegnő és Rotta pápai nuncius. A harmadik asztalnál József Ferenc kir. herceg, Vinci gróf olasz követ és felesége, a finn követ és neje. A negyedik asztalnál Mária olasz királyleány, Magdolna királyi hercegnő, Albrecht királyi herceg, ifj. gróf Károlyi Gyuláné, Horthy István és ifj. Horthy Miklós foglalt helyet. A következő asztalnál Darányi miniszterelnök, Ciano külügyminiszter s Imrédy Béla, a miniszterek az osztrák követtel és nejevel együtt ültek. A meghívott vendégek számára szerte a sétányokon hosszú asztalok álltak, dúsan megrakva frissítőkkel, süteményekkel, édességekkel. Díszruhás lakájok ezüst tálcákon szorgalmasan hordták körül a teaseszékét, fagyaltot és egyéb frissítőket. Ezután sokan sétára indultak s sorra végigjárták a várkert egyes terraszait és sétányait.

Már alkonyodni kezdett, amikor a kormányzói pár és közvetlen környezetük visszavonultak.

Utána a közönség is oszladozni kezdett és ismét megalakult a gépkocsik beláthatatlan sora, amelyek elvonulását ismét nagy tömeg nézte végig.

és az érkező előkelőségek autói valószínűsége napról fényben gördültek a palota feljárójához. A palota belsejében szintén káprázatos fény fogadta a vendégek résztvevőit. A nagyszerű márvány fogadótermet virágfűzerek vonták körül és babérok, pálmák, borostyánok valószínűsége délszomszagi kertté varázsolták. A követségi palota kertjében pompásan kivilágított víz-es és gyönyörködtette a vendégeket. Vacsora után a királyi pár és a kormányzói pár kíséretükkel együtt az Operaházba hajtottak.

Horthy Miklós teljes tenger-nagyi díszben vezette be karján a királynét és császárnét, majd Viktor Emánuel király és császárné Horthy Miklósét.

Mária királykisasszony Károlyi Gyuláné grófnéval, Károlyi Gyula gróffal és Horthy Miklós két fiával, valamint Luisa Martellini udvarhölgygel a kormányzói páholytól jobbra levő páholyban foglalt helyet. Hatalmas taps és lelkes éljenzés köszöntötte a királyi vendégeket páholybalépésükkor. A szünni nem akaró ünneplést a magas vendégek barátságos főhajrással s kedves mosollyal köszönték meg. Az ünneplésnek csak az vetett véget, hogy az Operaház zenekara Fialoni Sergio vezényletével belekezdett az olasz királyi Himnuszba. Ezután a zenekar eljátszotta a Giovinezzát és a magyar Himnuszot, majd megkezdődött a Hubay Jenő zenéjére összeállított eserdajelenet előadása. Az Operaház balettkara tudásának legjavát adta. A felséges vendégek elismerésüknek tapssal is kifejezték azt.

Az előadás végén az előkelő közönség ismételtlen hosszantartó ünneplésben részesítette az uralkodópárt, Mária királykisasszonyt, valamint Horthy Miklós kormányzót és feleségét.

Este féltizenegy tájban is hatalmas tömeg táborozott az Operaház előtt és ismételtlen lelkes ünneplést rögtönzött az olasz királyi párnak, amikor a felejthetetlen est után elhagyta az Operaház épületét.

Az elutazás

Budapest, május 21. III. Viktor Emánuel olasz király és császárné, Haléna királyné és császárné és Mária savoyai hercegnő szombaton, május 22-én délután félnegykor kimennek a löversenyterre s este 7 órakor a keleti pályaudvarról induló különvonattal utaznak vissza Olaszországba. Ófelségeik a kormányzói párral ugyanazon az útvonalon fognak a pályaudvarra indulni, mint amelyen érkeztek.

Az elutazás is ugyanolyan ünnepléses formák között fog végbemenni, mint ahogy az érkezés történt.

Pontosan 6 órakor fogják a ma-

gyar díszfogatok elhagyni a királyi várpalotát és félhat után megérkeznek a keleti pályaudvar érkezési oldalán levő ünnepélyesen feldíszített nagy várócsarnokba. A keleti pályaudvar érkezési oldalán csarnokában búcsúüzenetekre megjelennek mindazok a személyiségek, akik a királyi és császári pár érkezésekor is jelen voltak.

CIANO TÁRGYALASAI

Budapest, május 21. Ciano gróf olasz külügyminiszter péntek délután kihallgatáson fogadta a német, osztrák és a jugoszláv budapesti követet.

Fegyverszünetet közvetítenek a spanyol polgárháborúban

London, május 21. Az angol fővárosban nagyfontosságú tárgyalások folynak a spanyol hadviselőfelek között létrehozandó fegyverszünet érdekében. A nemzetközi benemavatózói bizottság jelenleg azt a kérdést tanulmányozza, hogy milyen módon hajtható végre a spanyol polgárháborúban résztvevő valamennyi önkéntes hazaszállítása. Ezzel párhuzamosan

azt a lehetőséget is megvizsgálják, hogy az önkéntesek hazaszállítási tartamára a két hadviselő fél fegyverszünetet kössön egymással.

A Morning Post értesítése szerint úgy tervezik, hogy ez a fegyverszünet addig tartson, amíg az utolsó külföldi önkéntes is elhagyta Spanyolország területét. A benemavatózói bizottság részéről már érdeklődtek ebben az irányban a spanyolországi önkéntesen kérdésében érdekelt országok kormányainál.

A francia kormány részéről máris hozzájárultak úgy az önkéntesek hazaszállítása, mint a fegyverszünet kezdeményezésére irányuló lépésekhez.

A többi kormány válasza még nem érkezett meg. Abban az esetben, ha a többi kormány is hozzájárul a benemavatózói bizottság kezdeményezéséhez, elsőnek a két hadviselő felet szólítják fel a szükséges intézkedések megtételére. A Morning Post, amelynek diplomáciai tudósítója elsőnek ad hírt a fegyverszünet megkötésére irányuló újabb fáradozásokról, annak az aggodalmának ad kifejezést, hogy a nemzetközi benemavatózói bizottság kezdeményezésének ezúttal sem lesz gyakorlati értéke.

Páris, május 21. A lapok közlik, hogy az angol kormány a francia kormánnyal egyetértőleg diplomáciai úton tapogatózik.

vajon volna-e sikere a békeközvetítésnek Spanyolországban a két hadviselő fél között,

amiről Delbos külügyminiszter is tárgyalt Brüsszelben a belga kormánnyal. Hallomás szerint az a terv, hogy először fegyverszünetet akarnak létesíteni, ezután megindulnának a tárgyalások a feltételekről és azt ajánlanák mind a két félnek, hogy nemzetközi ellenőrzés mellett rendezzenek Spanyolországban népszavazást. A közvetítés szerepére a nagyhatalmak a Szentszékét szeretnék felkérni.

Francia illetékes tényezők nem helyeslik a valenciai új kormány lépését, amellyel a Népszövetséghez fordult, hogy a hétfőn kezdődő tanácsüléseken napirendjére tűzze ki a spanyol kérdést.

Attól félnek, hogy ha a Népszövetség tanácsa hivatalosan tárgyalná azt, ezzel kockára tenné a közvetítés sikerét, sőt talán Olaszországgal is bonyodalmak támadhatnának.

Genfből érkezett jelentés szerint az orosz szovjetkormány közölte Londonban, hogy a közvetítésre az időpontot nem tartja kedvezőnek, mert a valenciai kormány hadereje minden jel szerint kezd a nemzetieken fellikerekedni.

KÖZGAZDASÁG

A BÚZA 35 FILLÉRELL OLCSÓBB
Határidőpiac:

Rozs májusra: 21.36, zárlat 21.00, júniusra: 20.60, 20.30, zárlat 20.30—20.35.

Újrozsa októberre: 16.85, 16.47, zárlat 16.47—16.48.

Tengeri májusra: 12.25, 12.15, júliusra: 12.45, 12.48, 12.14, zárlat 12.14—12.15, augusztusra: 12.75, 12.45, zárlat 12.44—12.45.

A készáruipiac lanyha, gyengébb forgalom mellett. Búzából 4800, zabból 150, tengeriből 2750 mázsa eladását jelentették. A búza átlag 35 fillérral lett olcsóbb.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.25—20.65, 78 kg-os 20.45—20.85, 79 kg-os 20.70—21.10, 80 kg-os 20.80—21.20, felsőtiszai 77 kg-os 20.20—20.55, 78 kg-os 20.40—20.75, 79 kg-os 20.60—20.95, 80 kg-os 20.75—21.10.
Rozs: 20.80—21.00.

Takarmányárpa: elsőrendű 15.00—15.50, középmínőségű 14.25—14.75.
Zab: elsőrendű 17.00—17.20, középmínőségű 16.90—17.00.

Tengeri: tiszántúli új 11.60—11.80.
Búza: 150 mm felsőtiszai 79-es 20.80, 150 mm felsőtiszai 80-as 20.80, 150 mm felsőtiszai, keverékes 20.60, 150 mm hajdúi 80-as 21.00, 150 mm hajdúi 80-as 20.95, 450 mm szabolcsi 79-es 21.00, 300 mm szabolcsi 79-es 21.00, 150 mm hajdúi 80-as 20.90, 450 mm felsőtiszai 80-as 20.90.

SERTÉSVÁSÁR

Ami ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 439 darab sertést. Előzőnap maradvány 39 darab. A vásár állományából angol hússertés 168 darab, rák 1. uradalmi zsirsertés páronként 340 kg-on felül 116.5, szedett 108, II. rendű angol sonkasertés 100—106, exportzsír márkázott 176 fillér kg-ként. A vásár irányzata közepes.

HIVATALOS

VALUTAÁRFOLYAMOK

I angol font 16.70—16.90. 100 cseh korona 10.75—11.95, 100 dinár 7.50—7.95, 100 dollár 337.80—341.80, 100 francia frank 14.95—15.25, 100 leu 2.80—3.00, 100 líra 17.40—17.90. Az 500 és 1000 líras bankjegyek kivételével, 100 osztrák schilling 80.00—80.76, 100 svájci frank 76.00—78.40.

Dézsma az apja üzletét egy nyirbátori kereskedő

Érdekes bűnügyet tárgyalt pénteken a debreceni ítélőtábla. Az egyik dúsgazdag nyirbátori kereskedő, Weinberger Simon egy idő óta nagy hiányokat tapasztalt a raktárában. Ismeretlen tettes ellen feljelentést tett és a nyomozás során a lopás gyanúja a kereskedő Sándor nevű fiára terelődött. Kiderült, hogy

Weinberger Sándor hosszú időn keresztül fosztogatta az apja üzletét. A fiatal fiút egy Zafir Dezső nevű kereskedő vitte a bűn útjára,

aki arra biztatta, hogy ne számoljon el az apjának. A fiú megfogadta a tanácsot és egymásután követelte el a visszaéléseket. A manipulációkba belekeveredett Stark Mór, Mészáros István sofőr, Wackter Miklós lakatos, Blau Sámuel és Ungár Miklós kereskedők is, akik segítettek a bűn útjára tévedt fiatalembernek a manipulációk elkövetésében.

Weinberger Simon nem kívánta a fia megbüntetését, visszavonta feljelentését,

így a fiatalember megmenekült az igazságszolgáltatás kezei közül. A többi vádlottat, Zafir Dezsőt egy évi és 10 hónapi börtönre, Stark Mórt 8 hónapi börtönre és 400 pengő pénzbüntetésre, Mészáros, Wacktert és Blaut 6-6 hónapi börtönre ítélte a nyíregyházi törvényszék, mint büntegédi bűnrészeseket. Ungár Miklóst pedig orgazdaság címén 6 hónapi börtönnel sújtották.

A debreceni ítélőtábla elé pénteken került a bonyolult bűnügy. A vádlottak az ítélőtábla előtt ártatlanságukat hangoztatták. Az ítélőtábla bizonyításkiegészítést rendelt el annak megállapítására, hogy Weinberger Sándort valóban nem a vádlottak vitték rá a bűnre és már a velük való ismeretség előtt is kicsapongó életet élt és fosztogatta apja üzletét.

Nyolc pengőre ítélték Karaszegit, a nyilastelepi gyilkost ablakbeverésért

Ekes és Cine Fodor, a bűntársai voltak a mentőtanuk a járásbíró előtt

Nagy Gábornak bestiális gyilkosait szuronyos fogházörök vezették pénteken délelőtt dr. Szatmáry János járásbíró elé. A járásbírószék folyosói megélnéknél, amikor felismerik a kegyetlen rablógyilkosokat, Karaszegi Istvánt, Ekes Sándort és Cine Fodor Jánost, akik rabruhában, megbilincseltek kezekkel, lehajtott fejjel lépkednek fel a lépcsőkön.

Karaszegi a vádlott, a másik kettő tanu lesz.

Kecskés Ferenc, Márton Kálmán uccában szám alatt lakó kovácsmester jelentette fel Karaszegit, mert február 10-én éjszaka beverte nyolc ablakot és a kerítésből húsz szál lécet kitérdelt.

A nyilastelepi rém gyerekesen vézna teste görnyedten áll a járásbíró előtt. Mögötte a fegyőrök feltűzött szuronynyal tartják szemmel, esőrög a bilincs, olyan természetellenes, ijesztő látvány ez a megbilincselte rabruhás gyerek. — Hátraszúnyt a hallgatóság felé, egykedvű, szinte unatkozó tekintettel, de néha összeszűkül és felvillan a szembogara. Ilyen felvillanásoknál tudja csak elképzelni az ember ezt a vézna gyereket bestiális, mindenre elszánt rablógyilkosnak.

— A Nagy-féle kocsmában itunk, — kezdi el halkán, — részeg voltam. Sokat megihattunk, mert nem emlékszem semmire, nem tudom, hogy mentem haza. Fodor Cine János is velem ivott, ő is elázott, ifj. Nagy László vitt haza mindkettőnköt.

Nem emlékszem arra, hogy betörttem volna az ablakokat, nem nyultam én a kerítéshez sem. Nagyon beszélttem...

Fodor Cine Jánost szólítja most be a bíró. A nyilastelepi bűntárs, aki, bár jóval idősebb Karaszeginél, alárendelte magát a »vezérnek«. Mentőtanu:

— Együtt itunk Foci Pistával, mikor pedig hazafelé mentünk, nem láttam, hogy Foci Pista beverte volna az ablakokat és térdelte volna a kerítéseket.

— Nem látta? — kérdi dr. Szatmáry János bíró. — Egymás mellett mentek?

— Nem, — feleli Cine Fodor, — Foci Pista mögöttem jött.

— És nem hallotta az ablakcsörmpölést sem?

— De igen, hallottam, — mondja

nehezen a tanu és bizonytalanul néz Karaszegi felé.

Mintha bocsánatot kérne a vezértől, — amiért nem tudott kibujni a bíró keresztkérdései közül.

Most a másik gyilkos, Ekes Sándor áll a bíró elé:

— Én is ott voltam a kocsmában, hantán voltunk. Beszélgettünk, sokat itunk. Én hazamentem. Fociék azonban még maradtak és ittak. Éjszaka Cine Fodor beszólt értem Bugyival, de a szüleim nem engedtek el. Nagyon részeg voltam. A többieknek vizet töltöttem, magamnak bort.

Nem emlékszem semmire, nem tudok az ablakbeverésről és a lécek-ről.

Ő sem akar terhelő vallomást tenni Karaszegi Foci Pistára. Talán arra gondol, hogy néhány nap múlva a törvényszéken, ahol Nagy Gábor meggyilkolásáért kell felelniök, Karaszegi viszonozhatja az ő udvariasságát.

De most egymásután két terhelő tanu következik.

Nyíznik József 17 éves hentestanuló és Széles Zoltán 17 éves fésűstanuló látták, amikor Karaszegi kitérdelte a léceket és beverte az ablakokat.

A bíróság négy napi fogházra átváltoztatható

8 pengő pénzbüntetésre ítéli Karaszegit.

Foci Pista megbillenti a fejét, megnyugszik, négy nap nem sokat számít. Ne ki...

Újra csattan a bilincs a kezére, meghajlik a bíró előtt és indul kifelé. A vezér mögött halad lefelé a lépcsőn az alvezér, Ekes Sándor, leghátul Cine Fodor. A mögöttük lépkedő fegyőrök szuronyának árnyéka ott imbolygott a tarkójukon.

— A mai izgalmas élet küzdelmeiben kifáradt egyének, akik csaknem kivétel nélkül idült székrekedésben és ennek következtében mindenféle emésztési nehézségben szenvednek, igyanak reggelenként éhgyomorra egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet, mert ez az ideális hashajtó összes jellemző tulajdonságait egyesíti magában. Az orvosok ajánlják.

A nagy melegben tripolisz-öltönyt

Benyáts-tól

Tiroli nadrág	1'25 P-től
Gyermek játszó nyári ruhák	1'40 P-től
Gyermek nyári mosó ruha	3'75 P-től
Gyermek tropikal kosztümök	8'— P-től
Fiu zakó és nadrág	17'50 P-től
Férfi vászon mosó nadrág	4'80 P-től
Férfi mosó vászon öltöny	20'50 P-től
Férfi tropikal zakó és nadrág	26'— P-től
Férfi öltönyök	26'50 P-től

Saigo Jugo herceg japán katonai attasé Debrecenben

Szombat délután fél 7 órakor az egyetem központi épületének XIII. sz. tantermében japán—magyar előadó est lesz Saigo Jugo japán herceg tiszteletére. A japán herceg, aki bécsi és budapesti japán katonai attaché, Japán egyik legősibb családjából származik.

Apja a japán felsőház elnöke, egyik nagybátyjának, aki Nippon tábornagya volt, szobra pedig a japán főváros fő-

uccáján áll. Saigo Jugo, a magyar ügy régi előharcosa, szombaton a sínautóbussszal érkezik Debrecenbe és délután résztvesz a tiszteletére rendezett előadáson, amelyen dr. vitéz Nagy Iván miniszteri titkár Japán közoktatásügye címen tart előadást, dr. Mezey István, a Magyar—Nippon Társaság elnöke pedig a magyar—japán kapcsolatokat ismerteti.

Megvadultak két katonaszekér lova, elgázoltak egy teológust és ráporilottak a szekeret a hajtó főtűzérre

Pénteken reggel nagy riadalmat és súlyos baleseteket idézett elő a Vilmos császár körúton két megvadult ló. Két katonaszekér az erdőből gyepetglákat szállított a DTE-pályára,

a Vilmos császár körúton azonban a villamos csepengetéséért az egyik ló megijedt és vad vágatással rohant előre a szekérrel.

A két szekér egymásmögött haladt és mikor a hátul levő előre-tört, a különben nyugodtan lépkedő másik ló is megvadult és

most már mindkét szekér egyvonalban rohant végig az úttesten.

A szekereken ülő katonák a legnagyobb erőfeszítés árán sem tudták megfékezni a lovakat, amelyek előtt a veszélyt nem is sejtve haladt a kerékpárján Sarkadi Nagy Pál 20 éves hittanhallgató. A tűzerek kiabálását és figyelmeztetését Sarkadi Nagy Pál nem hallotta meg s így bekövetkezett a katasztrófa.

A szekér rúdja pontosan a hittanhallgató fejének szaladt és Sarkadi Nagy Pál lezuhanyta

kerékpárjáról: a lovak patái közé került.

A vérfagyasztó jelenetnek sok szemtanúja volt, de közbelépésre még gondolni sem lehetett.

Sarkadi Nagy Pál fekvé maradt az úttesten, a lovak pedig tovább rohantak a Horthy Miklós út felé, majd a Lajos király téren a parkba szaladtak.

A gyors kanyarodástól az egyik szekér felborult és mag alá temette Kiss Gyula főtűzért, aki súlyosan sebesülten is göröcsösen szorongatta a gyepelöt kezében.

A gyorsan értesített mentők két készülttséggel siettek a szerenésatlenség színhelyére s Sarkadi Nagy Pált a sebészeti klinikára, Kiss Gyulát pedig a közrendészeti kórházba szállították.

A hittanhallgató esodálatosképpen csak könnyebb horzsolásokat és zúzódásokat szenvedett és félórás vizsgálat után lakására viték. Kiss Gyula sérülései annál súlyosabbak: zúzódásokat szenvedett és balkarja eltört.

A szerenésatlenség ügyében úgy a polgári, mint a katonai hatóságok vizsgálatot indítottak.

SENATOR CELOFILTER

FÜSTSZÜRŐS CIGARETTAHÜVELY

A kisipar bajai a költségvetési vitában

Budapest, május 21. Pénteken délelőtt az iparügyi tárca költségvetését tárgyalta a Ház.

Esztergályos János a kisipar támogatását sürgette, Müller Antal azt fejtegette, hogy a múltban a kisipar támogatásánál nem érvényesült a szociális elv.

Horváth Ferenc beszéde után Sztranyóvszky Sándor elnök felolvasta az oiasz fasiszta kamara elnökének táviratát, amelyben

az olasz fasiszta kamara és az egész olasz nemzet baráti együttműködésének adott kifejezést.

Időközben a karzatban az olasz turisták nagy csoportja helyezkedett el, akik hangos „Evviva l'Ungheria!” kiáltással fogadták az olasz táviratra a Ház által adandó választ. A Ház a váratlan időközben viharos tapsorkánál felelt és az olasz turisták zajos ünneplés közben hagyták el a karzatot.

Csirják Antal: Knob Sándor előadó tegnapi kijelentései védőbeszéd volt a kartelek mellett.

A kisgazdapárt nem gyáriparellenes, de tiltakozik a nagymértékű vám- és adótervezmények ellen. Néhány gyáripari vállalat olyan nagy kedvezményt kap, amely semilyen szempontból sem indokolt.

Az iparügyi tanács összeállítása rossz. Az összes kartel- és bankvezérek és bányatulajdonosok bent ülnek a tanácsban.

Eber Antal: Szerencse, hogy senki nem kíváncsi a tanács tanácsára! (Derültség.)

Szedes János: egyik pestkörnyéki extilgyárban egy textil munkás 48 óra munkateljesítmény után óránként 5.5 fillér munkabért keresett.

Müller Antal: Hallatlan! Melyik az a gyár?

Ernst Sándor: Hol a kormány?

Szedes János: Gyalázatos és lelkiismeretlen eljárás ez és indokolttá teszi a legkisebb munkabérnek minden oldalról való bevezetését.

Eber Antal: Ha a minisztérium nem fordít nagyobb összegeket a kézműiparosság megsegítésére, akkor ennek azt osztályának pusztulási folyamata tovább tart.

A német exportban az iparosok termelésüknek 15 százalékával, a nagyvállalatok termelésüknek 31 százalékával vettek csak részt.

A Hangya viszont termelésének 112 és fél százalékával szerepelt az exportban.

Gazdák Értékesítő Szövetkezete pedig, amely nem termel hentesárut, — 30.000 kilogram zsírkontingenssel szerepel.

Allamilag támogatott szövetkezetek csavarják ki a kenyert a kisipar kezéből. Nem lehet megindokolni azt a megkülönböztetést, amely

teljes adómentességet biztosít a nagyvállalatoknak, de semmiféle adókedvezményt nem biztosít a kisiparnak.

Pongrácz Jenő gróf azt hangsúlyozta, hogy a tisztviselői kart veszedelmes fenyegeti az állandó drágulás.

Fábián Béla beszédében azt fejtette ki, hogy a kisiparosság érdekében semmi sem történik. A megtett intézkedések pedig ne malkalmasak a kisipar életterének erősítésére.

Az állami közterhekkel valóssággal megfojtják a magyar kisipart.

Csökkeneni kell a kisiparosság adóterhéi és az OTI terhekét. Gondoskodják a miniszter, hogy a vidéki kisipar megfelelő munkához jusson. A házadómentességet a vidékre is kell terjeszteni.

Somogyváry Gyula a bokrétaomozgalmról beszélt. Kijelentette, hogy a nepművészet csak addig maradhat meg, amíg a műsört gyártó üzlet bele nem avatkozik.

Peyer Károly azt fejtegette, hogy ahol van ipar, ott kultúra is van, nem szabad tehát az ipart izzafejleszteni. Amíg a munkabérek terén jelenleg uralkodó türehtelen állapotokat nem szüntetik meg, addig a tömegeknek talajra talál a szélsőséges agitáció.

Schmidt Lajos a kisipar támogatásáról beszélt.

Vázsonyi János szerint a kisipar legfőbb kívánása munkaalkalmak teremtése és a kisipari hitel megszervezése. A munkaalkalmak teremtésénél elsősorban az építkezés jön számításba.

Bornemisza Géza iparügyi miniszter válaszolt ezután a felszólalásokra.

— A világgazdasági krízis enyhülésben van — mondotta a miniszter — a valutaértékelések miatt voltak ugyan zökkenők, de csak átmenetileg. Ez kihatott ipari térre is. A forgalmi korlátozások változatlanok maradtak, de a gazdasági helyzet ennek ellenére is javult.

A termelés folytonosságát és renitabilitását biztosítanunk kell.

Magyarországon munkát kell teremteni az ipar által azoknak a tömegeknek, amelyek a mezőgazdaságban nem tudnak elhelyezkedni.

Tovább kell haladnunk az iparosodás útján. Szükségesnek tartom az adókedvezményekre vonatkozó rendeletek revízió alá vételét.

A vámvédelemről beszélt ezután a miniszter. Azt fejtegette, hogy Magyarországon a vámvédelem sokkal kisebb, mint a nyugati országokban. A kartelkérdésről szólva, megállapítja, hogy gazdasági szempontból nézve a kérdést, a kartelszervezet természetes alakulat addig, amíg a termelés racionálisan alakítja. Hangoztatta a miniszter, hogy a kormány csak olyan ipari cikkek gyártását segíti elő, amelyeket a hazai ipar egyáltalán, vagy nem kellő mennyiségben gyártott. Kijelentette a miniszter, hogy

a munkaidő és a munkabér rendezését ki fogja terjeszteni az összes kereskedelmi, bank és egyéb vállalatokra is.

Az ülés fél hatkor ért véget.

Ma lesz az Erő cserkészcsapat ragyogóan szép avatóünnepélye

Szebb ünnepséget még nem rendeztek a mainál a református gimnáziumban. Nemesak az Erő cserkészei tesznek fogadalmat, hanem most mutatkozik be először a dr. Vásáry István ny. polgármester által alapított cserkészcsapat is, mely kitűnő felkészültségű. Kornya Sándor megnyitót mond, közben a volt tanítványok megkoszorúzzák Debreczeni Ferenc sirját. A fogadalomtétel vitéz dr. Besenyei Lajos kerületi elnök, tankerületi főigazgató kezébe történik ünnepélyes formában.

A komoly számok mellett bőven lesz alkalma a közönségnek, hogy mulasson és kacagjon. Keringőre új krinolin-számokat mutatnak

be, de különösen a tréfás akadályversenyen, a ballonvadászaton, a körből hátulról céllovászatban kacaghat sokat a közönség. Rendkívül érdekes lesz a cserkészbotokból tűzhelykészítés, bemutató főzéssel. Élménynek ígérkezik a Falusi lakodalom előadói közül Bakó Andor őrvezető alakítása. Ünnepély után nagyszerű büffé áll a közönség rendelkezésére a cserkész mamák jóvoltából.

A rendezőség nagyon kéri: a büffére történt megajánlásokat délelőtt 11 óráig a tornaterembe szíveskedjék mindenki beküldeni. Jegyek egész délelőtt kaphatók a református gimnáziumban. (o)

Tanügyi szakszervezetet akar létesíteni Debrecenben a Nemzeti Egység Pártja

A debreceni tanári és tanítói testület körében nagy meglepetéssel fogadták a tankerületi királyi főigazgatóság egy újabb intézkedését. A debreceni tankerülethez tartozó tanérek ugyanis ezen a héten a következő tartalmú körlevelet kapták:

TANKERÜLETI KIR. FŐIGAZGATÓ.
Cím:

A Nemzeti Egység Országos Tanügyi Szervezete debreceni fősoportja folyó évi május hó 23-án d. e. 11 órákor a Vármegye Székházának közgyűlési termében alakuló ülést tartja, melyre ezennel tisztelettel meg hívjuk.

Az alakuló gyűlést megelőzően folyó hó 22-én, szombaton este 8 órákor az Arany Bika szálló külön termében a központi kiküldöttek részvételével társasvacsorát öhajtunk rendezni, hogy alkalmunk legyen a szervezéssel kapcsolatos kérdések barátságos megbeszélésére.

Felkérjük, hogy ezen a társasvacsorán megjelenni és az előzetes megbeszélésen ügyüket támogatni szíveskedjék.

A vacsóra étlap szerint történik és kérjük, méltóztassék péntek délig részvételét a Főigazgatósággal (tel.: 13-60.) közölni, hogy megfelelő helyről gondoskodhassunk.

Hazafias üdvözléssel:
vitéz Besenyei Lajos tanker. kir. főigazg.
Ormós Lajos, ref. elemi isk. igazg.

A levél azért keltett nemcsak meglepetést, hanem megütközést is, mert kétségtelennek tartják, hogy a körlevélben felemeltt szervezkedés politikai célokat takar és a Nemzeti Egység Pártjának táborába kívánja kényszeríteni a tanárokat. Valószínű, hogy a fellebbi instrukciók érvényesültek ennek a körlevélnek kibocsátásánál és a tulajdonképeni cél az, hogy a tankerületi főigazgató hatalma révén beszervezzék a kormánypártba azokat a tanárokat és tanítókat, akik eddig függetlenül és minden bejólástól mentesen éltek a politikai szabadsággal. Ez a szervezkedés a múltban megbukott marionettmúdra emlékeztet és ezért is keltett joggal felháborodást a debreceni tanári és tanítói testület ama jelentős többségében, amelynek nézeteit eddig az őszinte meggyőződés irányította. Különben pedig az a meggyőződés alakult ki, hogy az ellen senkinek sem lehet kifogása, ha a Nemzeti Egység Pártja tanárokat és tanítókat vesz fel tagjai sorába, de az, hogy felsőbb nyomásra valóságos tanügyi szakszervezeteket létesítsenek, ellenkezik a politikai morállal.

Csipkéket

nagy tételben rendkívül olcsón sikerült megvenni, HOROVITZ rövidáru kereskedő Széchenyi uca 1.

Társas autóbussz-kirándulás

ma este 7 órákor Hajdusoboszlóra, a Gambrinus Vendéglőhöz luxusautóbusszon. Visszaindulás Szoboszlóról éjjel 12 órákor.
A menettérti jegy ára P 2.—
Jelentkezés a Menetjegyirodában.

Az inségmunka tervezete

A polgármester a jövő évi inségmunka programjának összeállítása céljából felhívta az ügyosztályokat, hogy tegyenek jelentést, milyen mértékben kívánják igénybe venni ügyosztályaik keretében az inségmunka által alkalmazott munkaerőket. Ezenkívül a tervezet foglalkozik a guthi vasut meghosszabbításával Nyírlugosig, nagyszabású járdajavításokkal, útegyengetésekkel az inségmunka keretében.

Főbelötte magát egy fiatal tanító

Tragikus öngyilkosság történt pénteken hajnalban Komádi községben. — Lévy István húszesztendő községi tanító vadászfegyverrel főbelötte magát és nyomban meghalt. A dörrénésre hozzátartozói berohantak a szobába, de akkorára már a fiatal tanító, aki halántékába lött, élettelenül feküdt az ágyán.

A hatóságok azonnal megindították a vizsgálatot, hogy mi miatt követte el végzetes tettet a fiatal komádi tanító. Az eddigi adatok szerint Lévy István szerelmi bánatában dobta el magát az életet.

IDŐJÓSLÁS

Élénkebb délnyugati, nyugati szél, öképpen az ország nyugati és középső részén zivataros esők, néhány helyen jégeső. A meleg nyugaton csökken.

A derecskei kir. Járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
1401—1937. szám.

ÁRVERESI HIRDETÉNY-KIVONAT

Duna Áll Biztosító rt. végrehajthatónak Szilvási Sándorné Békési Piroksa végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 60 P tőkekövetelés és járulékaik behajtása végett a derecskei kir. járásbíróság területén. Levő Derecske községben elrendelte.

Az árverést 1937 évi június 7 napján délelőtt 9 órákor telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX. t. c. 42. paragrafusában meghatározott ár folyamattal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnek letenni, hogy a bánatpénznek előzetes bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX. tc. 147., 150., 170. §§; 1908: LX. tc. 21. §.).

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet igérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékgig kiegészíteni. (1908: XLI. 25. §.).

Derecske, 1937. évi február hó 11. napján.
Dr. Kósa sk. kir. jb. jegyző, a kiadvány hitelül: Koppány s. k. kir. jb. jegyző.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.— egy hóra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

RÁDIÓMŰSOR

SZOMBAT, MÁJUS 22.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. 7.20: Etrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: »Zsoldos László elbeszéléseiből.« (Felolvasás.) — 10.45: »Mit nézzünk meg?« A Szépművészeti Múzeum magyar történelmi festőinek gyűjtését ismerteti Balás Piri László dr. (Felolvasás.) — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés. — 12.05: Állástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. — Vezényel Melles Béla. — Közben kb. 12.30: Hírek. — Közben kb. 13.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: Marian Anderson és Paul Roberson hanglemezei. — 17.30: »Filmen a Föld körül.« Komor András csevegése. — 18: Pertis Jenő és cigányzenekara muzsikál. — 19: »Ballag már a vén diák.« Az Americana ballagásának ünnepe a Vigadóban. Beszélő Pluhár István. — 20: Harangszó az 1938. évi eucharisztikus év megnyitásának előestjén a Bazilikából. Egyetemi templomból és Mátyás templomból. — Utána: A MÁV egyesített fúvós-zenekar tizenéves a Hálásbástyáról. — 20.20: Hírek. — 20.40: Hosszú Zoltán előadástje. — 21.10: Közvetítés a Metropól-szálló étterméből. Csóka Feri és cigányzenekara muzsikál. — 22: A Budapesti Hangversenyzenekar. Vezényel Rajter Lajos. — 23.20: Közvetítés a Gellért-szállóból. Komor Géza jazzzenekara játszik. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

18: »Az ifjú lélek.« Joó Tibor dr. előadása. — 18.30: A Földművelésügyi Minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 19: Hanglemezek. — 20.05: A rádió szalonzenekarának műsora. — Szünetben kb. 20.40: Lóversenyeredmények.

— **Ma van a cserei gyermekek előadása.** Mint többször megírtuk már, a nagycserei kis dalosok előadása ma este lesz a Vármegyeháza dísztermében. Hosszú hónapok munkáját akarják ma bemutatni s a begyűlt pénzen tanulmányi utat tenni. Dícséretreméltó az igyekezetük, mert hisz nem úgy kéregetik össze ezek a szegény gyermekek a pénzt, hanem kemény munkával megdolgoznak érte. A munkára nevelésnek a klaszszikus példája ez és csak örülni lehet neki.

— **Esküvő.** Kurpfler Klára Debrecen és Schwarz Hermann Mád, f. hó 23-án, vasárnap délután 3 órakor József kir. h. u. 48. sz. alatt tartják esküvőjüket, melyre jóismerőseiket, jóbarátaikat szeretettel meghívják.

— **A város diákségelye.** A polgármester kiutalta a költségvetési diákségelyezést szolgáló 3000 pengőnek második felévre eső részletét. 10—20 pengő segélyeket és jutalmakat kapnak a szegényebb diákok ebből az összegből.

A tábla is felmentő ítéletet hozott az Apollo-mozibeli tűz ügyében

Három évvel ezelőtt az Apolló-mozi gépházában kigyulladt egy filmtekerés és a veszedelmes tüzet csak nehezen lehetett lokalizálni.

Szerencsére emberéletben nem esett kár, a 2000 méteres filmtekerés azonban elégett.

A mozi vetítógépe be volt biztosítva a debreceni Gazdák Biztosító Intézeténél, amely az Apolló igazgatójának, Madl Gézának a tüzeset után ki is fizetett 900 pengőt. Néhány nappal ezután névtelen feljelentés érkezett a debreceni rendőrséghez.

— **A Tisza István Tudományos Társaság közgyűlése** f. hó 23-án, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a már közölt tárgysorozattal a Déri-múzeum dísztermében. Vendégeket szívesen lát a Társaság. (c)

— **Bezártak egy iskolát.** A polgármester a csapókereti róm. kath. elemi iskola I. és II. osztályát, a tisztí főorvos jelentése alapján bezáratta, kanyaró és vörheny megbetegedések miatt.

— **Japán-magyar előadást az egyetemen.** Ma este fél 7 órai kezdettel japán-magyar előadást rendeznek a Központi Egyetem XIII. sz. tantermében Saigo Jugo herceg, katonai attaché tiszteltére. Vitéz dr. Nagy Iván miniszteri titkár »Japán közoktatásügyéről«, dr. Mezey István, a Magyar-Nippon Társaság elnöke a »Magyar-japán kapcsolatokról« beszél. Belépődíj nincs. Vendégeket szívesen látnak. (c)

— **X Kevesebb ruhát kell csináltatni,** ha a szövet szingyapjából készült, mert az évekig tart és mindig szép. Csak a szövet csinálója tudja garantálni, hogy a szövetben csak természetes szingyapjú van. A magyar úri családok részére évek óta szállítja angolosan gyártott kiváló szöveteit közvetlenül, ruhánként is elsőkézből a Trunkhahn Posztógyár, Budapest, XI., Lenke út 117. Még ma kérje a szövetminták költségs- és kötelezettségmentes elküldését. Nem fog esalodni, hanem évekre szóló megtakarítást ér el. A kollektívban rengeteg elismerést is olvashat.

— **Ma van a gyorsíróverseny.** A Magyar Gyorsírók Országos Szövetsége a Debreceni Gyorsírók Társaságával karöltve 60—80—100—120—200 szótagos gyorsíróversenyt rendez a Kereskedelmi Akadémián ma délután 3 órai kezdettel. A diktandók ötpercesek. A 60—80 szótagosak szabatosírásiak. A versenyeken bárki résztvehet. Jelentkezés dr. Naményi Gyula tanárnál. (c)

— **Erdész főiskolások nyári szolgálatát a városnál.** Debrecen városa, mint minden esztendőben, az idén is néhány erdész főiskolást alkalmaz a nyári hónapokra, az inségmunka keretében. Az idei nyárra a polgármester már kiutalt 360 pengőt erre a célra. A kiutalt összegből néhány szegénysorsú erdész főiskolást a debreceni erdészeti gyakorlati munkát végző, erdőtisztogatást, ellenőrzést. A munkájuk ellenében 3 pengő napidíjat kapnak.

— **ELITÉLT KERÉKPÁRTOLVAJ.** Rovottmultáj kerékpártolvaj került pénteken a debreceni büntetőtörvényszék elé. Viski Sándor, aki kerékpárpásokért már több alkalommal volt büntetve, legutóbb Tóth Péter és Molnár József debreceni lakosok kerékpárját lopta el. A bíróság kerékpárpásokért három hónapi fogságra ítélte Viski Sándort, aki megnyugodott a büntetésben.

A névtelen levélíró ezzel vádolta meg a moziigazgatót, hogy szándékosan megrongáltatta a vetítógépet Ehrlich Géza gépésszel,

hogy nagyobb kártérítési összeget kapjanak a biztosító intézettől.

Madl és Ehrlich ennek alapján biztosítási csalás címén a törvényszék elé kerültek, amely, miután tagadásukkal szemben nem merült fel semmi terhelő adat, felmentette őket a vád alól. Felbevezés folytán került az ügy pénteken az ítéltábla elé, mely helybenhagyta a felmentő ítéletet.

— **Gyengélkedés idején,** különösen ha a rosszullétet még szorulás vagy keresztfájás is fokozza, az enyhe és igen kellemes hatású, természetes »Ferenc József« keserűvíz — reggel éhgyomorral egy kis pohárral véve — mindig puha, könnyű székürülést és kielégítő emésztést biztosít. Az orvosok ajánlják.

— **Külföldi tanulmányutamról** megérkeztem, működésem megkezdtem »Vénus« kozmetikámban, Hatvan u. 2., I. em.

— **Mesedélután lesz a Szappanos** ucca 16. sz. alatt. A ref. tanítónőképző intézet III. számú gyakorló iskolája május 22-én (szombaton) d. u. 4 órakor »Madarak és Fák napja« ünnepélyt rendez. A műsoron dalok, tánc, tréfás jelenet, két szindarab. (c)

— **Sírkőavatás.** Ezúton értesítjük jóismerőseinket, hogy megboldogult feleségem, illetve édesanyánk sírkövét vasárnap d. e. 11 órakor avatjuk fel. Berger Vilmos és gyermekei, Dr. Berger Arthur feleségével. Özv. Feldmann Lajosné kísérel.

— **Planíroznak az inségakció keretében.** Az inségakció jövő évi programjának összeállításánál tervbe vették az utak nagyszabású planírozását, különösen azokon a helyeken, ahol mélyebb vízállás volt az idei évben. Erre a célra 3000 pengőt irányzott elő a város.

— **A »halott« gyászbeszédet** mondott maga fölött, majd megévett egy narancsot. Newyorkból jelentik: Wade Willman 88 éves ciatsvillei (Indiana) gazdálkodó V. Károly példájára végignézte saját temetését. A helybeli baptista kápolnában rendezett »gyász-ünnepélyen« maga a »megboldogult« tartott önmaga felett megható gyászbeszédet. Feldicsérte saját erőit és beszédét ezzel az életbölcselettel fejezte be: »Az a fődolog, hogy az ember tisztességes, erkölcsös életet éljen. Azt hiszem, ezt el lehet rólam mondani. Sohasem gyötörtem magam gondokkal, mert az ilyesmitől az ember hánykolódik ágyában s elkopatja az ágyneműt.« Ezután a »halott« a szószeken megevett egy narancsot, majd a gyászoló gyülekezetet a temetőbe vezette, hol büszkén megmutatta két tonna súlyú sírkövét, mely alatt majd örök álmát alussza.

FIGYELEM!

Mielőtt lakását kifestetné, ajtóit, ablakait, butorát fényeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot

SZEKERES festővállalattól

Debrecen, Homok u. 122.

Telefon 13—19.

Auspitz-festék Csapó u. 16
37 év óta VEZET!

x Deutsch üzletekben óhegyaljai málnaszörp, hús- és gyümölcskonzervek, sardiniák, szalámi legjobb minőségben kaphatók.

Hustyava szücs állítólagos gyilkosa visszavonta beismerő vallomását

Szecsárd, május 21. Jánosi Károly, aki feljelentette önmagát, hogy meggyilkolta Hustyava György budapesti szücsmezt, esütörtökön visszavonta vallomását és a Budapestre érkező detektívek előtt tagadta, hogy köze volna a gyilkossághoz. Jánosi Károlyt a detektívek ma Tolnára vitték, hogy ellenőrizzék alibijét. A rendőrségnek és az ügyészségnek az a meggyőződése, hogy Jánosi Károly betegesen hazudozó neurastheniás ember, aki csak feltűnésvágyból vállalta magára a gyilkosságot.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton, vasárnap: Chaplin világhírű filmje: »MÖDERN IDŐK«. Előadások: 5—7—9, vasárnap 3—5—7—9 órakor!

Anyakönyvi hírek

— **Születések:** Barabás János MÁV. nap-számos, leány Edit; Fésüs Gyula sütőiparos, fiú László; Ferenczi Sándor kocsis, fiú Sándor.

— **Eljegyzések:** Czibere Gergely mészáros—Sándor Anna, Molnár István hentesgöd—Csák Irén, Spranszky Lajos asztalos—Cser Júlia, Verő Zoltán—Márkus Pirokska, Rosenfeld Géza szabómester—Feldheim Lili.

— **Halálozások:** Kálló Géza ref. 11 napos, Salétrom u. 1. Fényes Etelka ref. 21 éves, Léai út 18b. Uray Sándor ref. 42 éves, Vár u. 12. Beinbach Margit ref. 8 hónapos, Csap u. 39.

Részeg szpiker adott helyszíni riportot az angol rádióban

London, május 21. Az angol rádióban tegnap este kínos zavarok mutatkoztak a spithedi flottaszemlén résztvevő hadihajók kivilágításáról szóló helyszíni riport leadásánál. Az angol rádió történetében nem volt példa ily kínos esetre, annál kellemetlenebb, mert a rádióközvetítést a brit világbirodalom minden részébe eljuttatták. Az angol rádió a »Nelson« hadihajó egyik nyugalmazott tengerésztisztjét bízta meg a szpiker szerepével s ennek a volt tengerésztisztnek kellett volna a riportot leadnia. A szpiker azonban a kitűzött időpontban először egyáltalán nem jelentkezett a mikrofonnál, amelyet a »Nelson« hadihajón szereltek fel s később, amikor jelentkezett, néhány összefüggéstelen mondatot lehetett hallani, majd néhány szitkot és más kijelentéseket, amelyek nyilván nem a rádió hallgatók fülenek voltak szánva. — A szpiker azt is mondta, hogy a fényes kivilágítás egyszerre csak teljesen elűnt, pedig ekkor még az egész tengerből tündéri fényben uszott. A riport leadásának negyed órát szántak, néhány perc múlva azonban kikapcsolták a mikrofont. A volt tengerésztiszt újságírók előtt azzal védekezett, hogy a kivilágított flotta csodálatosan szép látványa olyan hatással volt rá, hogy egyáltalán nem tudott szóhoz jutni. A lapok közlik az alkalmi szpikernek ezt a védekezését, hozzátesszik azonban, hogy más okai is lehetnek a kudarnak, így talán a volt tengerésztiszt ittasága.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Ünnepi Kodály-est a Csokonai-színházban

Felemelő és ünnepi est volt tegnap a Csokonai Színházban. A debreceni Kodály-ünnepségek során ma este a Csokonai-színház tartott ünnepi előadást, amelynek első részében debreceni művészek és a zeneiskola kórusai hódoltak Kodály Zoltán géniuszának, míg a második részt dr. Tóth Aladár bevezető előadása után a Székely fonó lenyűgöző és elementáris, a debreceni színházban soha sem látott sikerű előadása töltötte be.

A műsor hangversenyrészében a Városi Zeneiskola kórusait hallottuk Elefántly Mária és Szabó Emil vezényletével. Az örök szép karzene mindjárt az első pillanatokban megfogta a közönség lelkét. A Debreceni Trió: Búza Gábor, Galánffy Lajos és Erdész Mihály a Marosszéki táncokat interpretálták. — Régi hallottuk ezt a remekművet ilyen gondos, kiesiszolt és átértzett előadásban. G. Hoór Tempis Erzsébet két Kodály-dalt énekelt a maga sokszor méltalótt, kiforrott és magával ragadó művészetével és azzal az érett felfogással, mely csak a lelkileg nagyon nagy műveltségűek és igazi művészek sajátja. A közönség ráadást is kért és kapott a kitünő művésznőtől.

A Székely fonó előadása előtt dr. Tóth Aladár tartott bevezető előadást. A nagyszerű tollú zeneesztétikus az igen nagy intellektusok átfogó, a dolgok lényegét érzékeltető előadásában a Székely fonó lelki történetét érzékeltette és kibontotta azokat a szálakat, amelyek Kodály csodálatos alkotását a magyar népi zene leggazdagabb szőnyegévé szövik.

Bizonyára nem véletlen fel, hogy Wagner a 19. század második felében megalkotta a német zenedrámát és bizonyára nem véletlen az sem, hogy Kodály Zoltán napjainkban adta nekünk a klasszikus magyar zenedrámát. Mert vitathatatlan, hogy a Székely fonó klasszikus zenedráma. Egy nemzet sorsa lüktet itt minden hangban egy népnek lelke küzd, örül, sír és magasztosul fel ebben az egyedülvaló alkotásban. Az álom és a valóság, a játék és a tragikus harc, az élet és halál klasszikusan zárt egységben jelenik itt meg előtünk, úgy, ahogyan az egy mindent átfogó lélek tisztító tűzében szinte imádsággá magasztosul.

A Hány János-tól a Székely fonó-ig szinte felmérhetetlen út járta meg Kodály Zoltán. A Hány János-ban is ott lüktet a magyar lélek, de itt a Székely fonó-ban, amelynek külső cselekménye oly sokkal kisebb, mint a Hány János-é, az egész magyar sors kiteljesedett, drámaian feszült megjelenítését érezzük. Igen, a népi sors ott lüktet ebben a műben. A népek nagyon mélyről jövő és nagyon megrendítő erejű dala a Székely fonó feszült drámai magja. Nem véletlen, hogy a kórus, az együtténeklés, a lélek együttes megnyilvánulása itt emelkedik, ebben a műben, a dráma központjává, melynek külső világa egy falusi fonó és amelynek drámai cselekménye nem egyéb szimbolumnál. Mert nem véletlen, hogy így született meg a magyar zenedráma. Mint ahogy Wagner a német népnek a hősiesség felé való rajongását nagy hőseiben jelentette meg, úgy Kodály Zoltán ezt a játékos és tragikus élet- és álmoviziókkal telt magyar sorsot varázsolta a végtelen perspektívájú kis fonószobába. A fonószoba daloló népe és Siegfried heroizmusának dicsőítése vajjon nem a két nép sorsának átértése?

A Székely fonó előadása oly gazdag, pompás színekben ragyogta meg Kodály géniuszát, hogy elkapta, szíven ütötte és tomboló sikerbe ragadta magával a közönséget. A magyar népi lélek legmélyebb litkát odaadó szívvel

megieső művészek csodálatos együttműködésének eredménye volt ez a meghatározó siker. A szereplő szótóművészeket, a Kollwenz Rezső karnagy nagytudású, áldozatos munkájával hosszú hónapok alatt érette sugárzott Szt. László dalegyleti vegyeskört és a frissen összeállított hatalmas zenekart Komor Vilmos, a Székely fonó karnagya monumentális erővel és újjáteremtő alakító készséggel fogta egybe. Az ő munkája a szó szoros értelmében művészi és magyarságában kongeniális a Kodály teremtető erejével.

A szereplők élén Basilides Mária feleséges művésze állott. Muzsika a lelke, szent zsolttáros muzsika a hangja és muzsika minden mozdulata. Basilides Mária a megtestesült és hanggá vált magyar zene. A zene kiélésben és megvalósításában egyetlen és első a világon. Partnereire nem kell nagy szavakat keresnünk, elég, ha leírjuk, hogy méltóképpen sorakoztak fel hozzá. Neményi Lillinek régen a magyar királyi Operaházban volna a helye. — Szárnyaló, líraian fűtött, szónórus és gazdagon képzett hangja úgy áradt, mint egy aranyfolyó és mindent átsugárzott legszebb értéke: a szíve. D. Kovács József megdöbbentő volt a paraszti lélektől való átitatottságában. A székely hegyek ormán ilyen hangot almodott Kodály Zoltán. Illyés Sándor robusztus és erővel teljes volt hangban, alakításban egyaránt. Turján Vilma finoman formálta meg és énekelte az anya szerepét, Bakó József a Bolha szimbolumát meglegelő játékkészséggel és nagy reményekre bízható hanggal alkotta.

Az, aki ezt a produkciót életre keltette, aki az énekesek, kórusok, némaszereplők játékát, meszerű valóságba álmódta egybe. Horváth Árpád volt. — Róla szívből, jobbat, megrendítőbbet és igazabbat nem lehet írni, mint azt, hogy az ő erdélyi lelke sugározta be, ragyogtatta a Székely fonó tegnapi bemutatóját, az az erdélyi lélek, amely mindig és örökké együtt zúg az erdélyi fenyvesek szavával.

Lélekben felemelő és ünnepi est volt a tegnapi. Felemelő és ünnepi, de lecsújtó és gyászos. Ez a csodálatos este majdnem üres nézőtér előtt zajlott le. Az ünnep csak az előadó művészek lelkében égett és onnan gyújtotta lobogó lángra a csekély közönséget. Fájdalommal nélkülöztük azt a réteget, amelynek hivatása és kötelessége, ha már nem is életszükséglete a legszentebb magyar művészeti élmények támogatása és átélése. Fájdalommal kérdezzük, vajjon azt érdemli Kodály Zoltán attól a várostól, amely a legmagyarabb városnak nevezi magát?

Ezt a kis érdeklődést érdemli csak meg az az ember, akinek lelke a magyarság lelkében feloldva, napszínre hozza a magyar falu mélységeiből azokat a töltő elrabolhatatlan kincseket, melyeket bőséggel ont ez a fájdalmas sorsú nép? Ezt a közönyt érdemli a magyar nép Debrecen város közönségétől és annak notabilitásaitól? És joggal

Holnaptól kezdve filléres bucsuesték a Csokonai-Színházban. Vasárnap délután és este nagy operettbemutató:

Zerkovitz Béla:

Hulló falevél

Egy dal története 15 képből.

LEGDRÁGABB HELY 1 PENGŐ !!!

A délutáni előadások 4 órakor, az esti előadások 8¹/₂ (félkilenc) órakor kezdődnek !!!

Ma este másodjára

Székelyfonó

Basilides Mária vendégfelléptével
a tegnapi nagyszerű bemutató műsora !!!

kérdezhetjük, hol maradtak a közigazgatás vezetői, a közélet hangadó egyéniségei?

Fájdalommal regisztráljuk ezt, mert bizonyítani véli ez a magyar nép magára hagyatottságát.

Hol voltak azok ezen az estén, akik annyiszor hangoztatják a magyar géniusz szomorú sorsát, akik mindig, mindenhol számon tartják és számonkérlik a lelkek, szívek, hangok és gondolatok igaz magyarságát? A lelkek, szívek, hangok és gondolatok igaz magyarsága ott volt tegnap este a Csokonai-színház színpadán és hisszük, reméljük, várjuk, hogy ma este, amikor ismét felcsendül Kodály zenéje, a néző-

tér zsufoltan, átszellemülten és magára eszmélve fogja ünnepelni azt, amit ünnepelni minden igaz magyar embernek legszentebb kötelessége.

Szentmihályi János

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szombaton, május 22-én: Székelyfonó. — Bérletszűnet.

Vasárnap, május 23-án, délután: Hulló falevél. — Filléres helyárák.

Vasárnap, május 23-án, este: Hulló falevél. — Prémierbérlet.

Hétfőn, május 24-én: Hulló falevél. D) bérlet.

SPORT

SPORTNAPLÓ

A Boecky két egymásutáni vasárnapon pihen. Igaz, hogy közben csütörtökön bajnokit játszik a III. ker csapatával és a jövő szerdán ugyancsak bajnoki mérkőzésre látja vendégül a Nemzetit. Ezzel be is fogja fejezni a szezonit és a csapat hosszabb nyári túrára megy.

Miután Telegi gyengékedik, a Phobus Fintát szeretné kölcsönkérni és elvinni a párisi bajnokok tornájára. A kérdés azonban tárgytalan, mert a Boeckyknak még bajnoki mérkőzése van, az csapat eszéül áll játékosok dolgában, harmadszor pedig a Boecky is túrára megy.

A Nemzeti bajnokság erőteljes menetben bonyolódik le, hogy június 13-án meg lehessen kezdeni a Középeurópai Kupa mérkőzéseket. Ma, szombaton is két mérkőzést játszanak le: a Phobus—Ujpest és Elektromos—III. ker. találkozó a Berlini utcában kerülnek sorra. A Phobusnak egyébként ez lesz a zárómérkőzése.

Vágó kettőzött ambícióval fog játszani az osztrákok ellen. A prémiumon felül ugyanis minden játékos egy üveg pezsgőt kap a banketten. Természetesen csak győzelem esetén.

A DKASE körül ismét baj van. — A klub játékjoga 90 pengő tartozás miatt fel van függesztve, de a kasza üres és egyelőre bizonytalan, hogy ki tud-e állni a NyTVE ellen. Ha a tartozást nem fizeti ki szombat estig, még büntető pontokat is levonhatnak tőle, ez pedig a biztos kiesést jelentené. A régi DKASE szurkolóknak sürgősen segíteni kell, — mert ez az utolsó akadály a szezon síma befejezésének. Jövőre meg majd csak lesz valahogy...

Június 4-én a budapesti városi színházban Frakfurt—Budapest—Debrecen

városközi tornászverseny lesz. A frankurrtiak ellátogatnak később Debrecenbe is.

VASARNAPI MÉRKŐZÉSEK A VASUTAS PÁLYÁN

Vasárnap két I. oszt. és egy II. oszt. mérkőzés lesz Debrecenben és mind a három mérkőzés a vasutas pályán lesz megrendezve.

A két elsőosztályú mérkőzés igen nívós és erős küzdelem lesz, mert kb. kiegyensúlyozott erők küzdenek meg egymással.

Délután fél 4 órai kezdettel a Textilgyár és NyKISE mérkőznek meg és a feljavult NyKISE igen erős ellenfele lesz a Textilgyár jóképességű csapatának.

Utána fél 6 órai kezdettel a két testvér rivális, a DVSC—PMÁV küzdenek meg, amely küzdelem a szezon legszebb és legizgalmasabb mérkőzésének ígérkezik, mert mindkét csapat a legjobb formában van.

A DVSC-nek, amióta a PMÁV bekerült az első osztályba, még sohasem sikerült legyőznie a PMÁV-ot, de most remélik azt hogy ami 6 év óta nem sikerült, most sikerülni fog.

A két elsőoszt. mérkőzés előtt délután félkettő órai kezdettel DMTE—Derecskei MOVE II. oszt. mérkőzés lesz.

Belépődíjak a mérkőzésekre 60 és 40 fillér lesz, de a pályán semmiféle kedvezményes jegyet nem adnak ki. (o)

A DKASE játékosaihoz. A NyTVE elleni mérkőzésünket megtartjuk. Alábbi játékosok megjelenését kérjük: Mocsáry, Rácz I. II., Jellinek, Nyitray II., III., Hegedüs, Fisch, Kutassy, Urbán. (+)

— Gazdászok »Festetich« B. E. magister, patronus, dominus és leventeváltó táncos díszbárogaszt rendez f. hó 22-én, szombaton este 9 órakor az Angol Királynő kék és fehér termében. Érdeklődőket bajtársi szeretettel hívja és várja a Vezérség. Ugyanekkor fogja megtartani az Akadémia hallgatósága búcsúját a diákélettől. A búcsú az Akadémiától délelőtt 10 órakor lesz Pallagon, ballagással együtt. A sárgulást az esti díszbárogással kapcsolatban tartja meg a hallgatóság. Az ünnepély után reggelig tartó tánc lesz. (i)

VASÁRNAP SZAVAZNAK A FODRÁSZOK A NYÁRI VASÁR- NAPI MUNKASZÜNETRŐL.

A m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszter úrnak 13.197/1937 I. sz. rendelete alapján az elsőfokú közigazgatási hatósága, — mint elsőfokú iparhatóság — a város területén borbély, férfifodrász, nőifodrász ipart folytató iparosokat, folyó évi május hó 23. napján, vasárnap délután három órára a debreceni ipartestület dísztermébe, Simonffy uca 1. C. szám alatt gyűlésre összehívja.

A gyűlés tárgya: **döntés hozatal** arról, hogy a debreceni borbély,

férfifodrász, nőifodrász iparosok kivánják-e a nyári hónapok alatt (júni 1-től augusztus hó 31-ig) a teljes vasárnapi és Szent István-napi munkaszünetet, vagy nem kívánják.

A gyűlésen minden borbély, férfifodrász, nőifodrász iparos megjelölhet, aki iparigazolvánnyal igazolja, — hogy Debrecen sz. kir. város területén a borbély férfifodrász ipart gyakorolja.

A szavazati jogot személyesen kell gyakorolni, megbízott, vagy felhatalmazással bíró szavazati jogot nem gyakorolhat.

Az az iparos, aki úgy a borbély,

férfifodrász, mint a nőifodrász iparigazolvánnyal rendelkezik, csak egy szavazati joggal bír. Felhívja az elsőfokú közigazgatási hatóság a borbély, férfifodrász és nőifodrász iparosokat, hogy a gyűlésen pontosan jelenjenek meg és iparigazolványaikat hozzák magukkal.

Elsőfokú közigazgatási hatóság, mint elsőfokú iparhatóság.

BERBEADÁSI HIRDETÉMÉNY.
Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező szikgati III. sz. 9. khold 1589 négyyszögöl területű, a gugyori csárda földjéből kiszakított 7 khold 1486

négyyszögöl területű ingatlan, folyó évi május hó 26. napján, délelőtt kilenc órakor a városháza tanácstermében tartandó árverésen fog bércbeadni, 1937. október hó elsejétől kezdődő három évre.

Árverelni szándékozik a kikiáltást ár 10 százalékát az árverés megkezdése előtt a város házipénztáránál letétbe kötelesek helyezni s az erről szóló letéti jegyet az árverelő bizottságnál bemutatni.

Árverési feltételek a városi gazdasági ügyosztálynál, (városháza, földemélet, 16. számú szoba) megtekinthetők.
Polgármester.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HETKÖZNAP 50 FILLÉR, VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Hatóságilag engedélyezett végkiárúsítás

Debrecen, Ferenc József út 10. sz. a. Nagytemplom mellett levő rőfös, férfi és nőidivat, kötött-, szövött-áru üzletemet megszüntetem. — Árukészletemet az iparhatóság 14.190—1937. B. számú engedélye alapján július hó 31-ig kiárúsítom. **Biró Márton.** 5086

Nyomoz. megfigyelő szakember. — rendőrségi és évtizedes magánygyakorlatával mindenütt személyesen. **Gálosy, Varga uca 25.** 479

Fürdőtrikók legolcsóbban

HAVAS Harisnyaházban
Bádogos uca 1.

Betöltendő állás

Fehérneműszalonba segédanyagokat azonnal felveszek. — **Dr. Békésné, Batthyány u. 17.** 5080

Elsőrendű himzőnök dr. Békésné fehérneműszalonjában jelentkezzenek. **Batthyány u. 17.** 5081

Bejárónó azonnalra felvétetik. **Péterfia 36.** 409

Szakácsot vagy szakácsnőt aki vendéglől üzemből már volt, felvesz az Ujságírók Clubja, **Piac uca 26. I. em.** Jelentkezni d. e. 11—1 között.

Varrodába ügyes kézilány és egy tanuló lány azonnalra felvétetik. **Horovitz Erzsébet, Mester uca 44.** 411

Szakképzett gépészt jó bizonyítványokkal felveszek nyári esépréshez. **Cím a kiadóban.** 1017

Bejárónót keresek félnapra. Jelentkezni 9—10-ig. **Piac uca 77., keresztépület II. em. 7.** 1029

Allást keresők

Varróleány elmenne nőikonfekciós munkára. **Pandur u. 6. sz. Gyarmati Mária.** 5072

Kiadó lakás

Uccai kétszobás, konyhás, előszobás lakás kiadó május 1-re. Megtekinthető minden délután 4 órától. **Apaffy uca 32. szám.** 5004

Bütorozott szobák egy vagy két személyre egyetemhez és nagyerdei fürdőhöz közel kiadó. **Andaházy u. 3. — vagy Fördő u. 5.** 5093

Központban tiszta uccai vagy udvari szoba fürdőszobahasználattal kiadó. **Cím a kiadóhivatalban.** 5042

Négy szoba, hallos III. emeleti modern lakás központi fűtéssel november 1-re kiadó **Ferenc József út 34.** 5090

Különbejaratú bútorozott szoba egy vagy két személynek fürdőszoba használattal kiadó. **József kir. hg. 14.** 413

Teljesen különbejaratú esinosan bútorozott szoba parkírozott udvarban kiadó. **Péterfia 48., hátul az udvarban.** Érdeklődni Tóthnénél vagy a tulajdonosnál. 5095

Uccai két nagy szoba, előszoba, konyha és mellékhelyiségekkel június 1-re kiadó. **Zsák uca 3. Groszmann.** 410

Kossuth és színházra néző I. emeleti 5 szobás teljes komfortos, 2 balkonos lakás nov. 1-re kiadó. **Kossuth u. 8.** 1034

Kiadó augusztus elsejére **Werbőczy uca 4. alatt 3 szoba, hall, összkomfortos lakás.** Központi fűtés, állandó melegvízellátás. **Ipar-kamara.** 5079

Lakást keresők

Egyetemi hallgató, izr. keres június 1-től különbejaratú szobát teljes ellátással néhány hétre. — Ajánlatok **Kleinmann Béla, Budapest, Hajó u. 8—10.** 408

Árjegyek

Elsőrendűen bevezetett nőikalapszalonn, aranybánya. — elköltözés miatt átadó. **Cím a kiadóban.** 5076

Ingatlan

Olcso házhelyek eladók a Luther és Kuruc uccák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, **Werbőczy uca 12 I. emelet.** 3412

Központban két uccára néző telek eladó. **Ertekezni Erzsébet u. 14.** 5033

Eladás

Fehérszoba, szekrények, ágyak, székek, kétszárnyú ajtó, ablakok eladók. **Piac 61. szám, fél-emelet.**

Jégszekrény, főzépnagy, teljesen új, kétajtós, félfában eladó. **Magoss György tér 8.** 414

Ekekapa eladó. **Homok uca 104.** 1000

Eladó egy csónak. **Széchenyi uca végén, Huszár u. 13. — Katonáné.** 1023

Eladó zsirosbödön és egy vaságy. **Diófa uca 13.** 5046

Ellaburgonya kb. 50 mázsa kisebb tételekben is eladó a városi szikgati gazdaságban. **Telefon: 32—97.**

Táveső, nyolcszoros, eladó. **Miklós u. 25.** 1014

Rádió

Rádió villanszerelés, javítás legolcsóbban, felelősség mellett. **Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek Miklós uca 2.** 200

Vétel

Ócskavasat, fémek, gépeket, mindenféle vasanyagot veszek. **Huladékok cserélek használhatóért. Bocskay tér 7. Vas kovits.** 1027

Kertipadot, jókarban levőt megvételre keresek **Cím a kiadóban.** 5028

Pénzt adok bútorért, zálogjegyért, — mindenféle ingóságért. — **Hívásra jövök. Barnáné, Csapó u. 16.** 181

Oktatás

Német oktatás: 24 óra 6 pengő. **Kossuth uca 41.** 2237

Német anyanyelvű ir irodalmi német nyelvre tanít s tárgyalást folytat. **Hatvan uca 1. I. kapu, III. 54.**

Ajánlat

Weisz Szidónia varrodáját **Arany János u. 23. szám alól áthelyezte** **Széchenyi u. 25. szám alá.** 5084

Szólókaró, hasított akác — minden mennyiségben és méretben kapható házhoz szállítva **Forgácsnak mázsája 2.— pengő Vágó József Margite tűzifa és szénkeres. vállalatánál, Margitfürdő mellett. Telefon 10—24. 906**

Keszler Jemcsak kerékpárban és alkatrészben a legolcsóbbanem a javításba adott kerékpárokat jóformán fil-érekért javítja **Széchenyi u. 1.** 3305

Fényképezőgépek, fotoanyagok, Takarékosagra is Ungár látszerész és fotoszaküzletében, **Széchenyi u. 1.** 5017

Olcso előhal ideiglenes árusítása **Goldsteinál, Simonffy u. 9. alatt udvarban.**

Kilós és méteres krepedesin, flakon, voál, stb legolcsóbban **Degenfeld tér 11.** 5055

Ellátás

Orta, kóser 4 fogásos ebédek 80 és 1.20-ért adok. **Széchenyi 5., keresztépületben.** 404

Hungária pensió Debrecen, **Ferenc József út 59. szám.** **Telefon 23—39** Családi otthon, kitűnő konyha, a legrészletesebb diéták.

Nagy menü 1.10. kis menü 90 fillér az Ujságírók Clubjának éttermében, **Piac uca 26., I. em.** **Kimondottan prima házikoszt. Olvasó, Kártya terem, Társalgó. Külön diétás konyha orvosi előírás szerint.**

Különléle

Tenniszpálya **Csapó uca 24. szám** alatt több csoport részére és pedig hattól nyolcig, nyolctól ötig és öttől hét óráig kiadó. **Ertekezni Horváth Ferenc helyi vasúti felügyelőnél. Telefon: 20—55.** 5092

Elveszett fűccán ujságba csomagolva 2 ajánlólevél 8 levelezőlappal. **Megtaláló jutalomban részesül. Cím a kiadóban.** 5094

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE,** Laptulajdonos: **Debreceni Független Ujság Vállalat,** Nyomta: **Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir hereg uca 1. szám**